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A P E I i l 
t încurajaţi de frumoasele cuvâniări ţi 

cu ocazia deschiderei Congresului avo-
!or, dar mai ales de simţimintele po

etice de care sunt animaţi congresiştii, 
rezentanţi ai tuturor colţurilor ţărei; 
ermttem pe de o parte a face o expu-
\oca\ă, iar pe de alta a le adresa un 

l călduros, în interesul culturel şi pro-
andei romaneşti din lungul graniţei 
ice a ţărei. 
Ca unii care trăim aici cunoaştem 

is situaţia, firea şi necesităţile popu-
i româneşti din aceste părţi. Poporul 
rean este blând, muncitor, cu minte, 
cum nu există poate în altă parte a 

i. Patriot până la sacrificiu, datorită 
firei sale, cât şi străduinţelor intelectua-

şi preoţilor români, care cu toate 
jamările avute din partea stăpânitorilor 

până acuma, au ştiut să păstreze în 
or, viu şi aprins focul iubirei de neam 
imba strămoşească. 

Acest popor blând, găsindu-se pe de 
arte la mare depărtare faţă de fraţii săi 

:ti; despărţit de restul Ardealului prin-
n)n masiv puternic, al munţilor Apuseni, 

e nu-i permiteau decât 3 legături cu 
al fraţilor din Ardeal; iar pe de alia 

•te, găsindu-se pe linia de desnafiona-
>re, a avut de suferit din punct de vedere 

farai. 
I Sistemul de desnaţionalizare al ve-
ior sfăpânirori, era de a aduce pe 
amân întâi în stare de sărăcie complectă, 
iapoi de a-l lipsi de hrana sufletească 
wltarei lui naţionale. Simultan cu aceasta 
ja înlesni desvoltarea economică a Ma
hărilor şi mai ales de a le desvolta cultura 
phiară prin teatre, ziare, reviste şi şcoli. 

Prin acest sistem, s'a ajuns că din 
Mtii de 431 sate mari şi frumoase, 
itte numai în Bihor, să nu fie, chiar şi 
• 2 1 , decât circa 190 la 200 şcoli, şi 
kea mai ales în satele ungureşti. Ase-
mea tot pe teren cultural; sunt teatre 
Y), frumoase, în Satu-Mare, Careii-Mari; 

d, Timişoara, în care şi astăzi se 
că numai ungureşte. 

Pe tot teritoriul judeţelor de mai sus, 
avem decât un singur ziar ro-

kânesc, numit „Tribuna', care şi acela 
ie cu mari dificultăţi, faţă de 4 ziare 
ri ungureşti care apar cotidian, numai 
Oradea-Mare. 

Una dintre nevoile cele mai mari 
* mai urgente, este creerea unui ziar 
şnânesc aici în Oradea-Mare. Un ziar 

care să nu se facă absolut nici o po

litică de partid, ci numai o propagandă 
curat naţională. Un ziar de informaţii şi 
îndiumări, care să poaîă pătrunde în masele 
populare româneşti, care şi astăzi din 
lipsa unui ziar românesc, sunt nevoite a 
cerceta numai ziarele străine. 

Ziarele din vechiul Regat, cu toată bu
năvoinţa şi ostenelele care şi le dau, precum 
şi acele româneşti care apar în Cluj, nu pot 
îndeplini acest mare gol, căci pe de o parte 
ele nu interesează masele populare de aci, 
iar mulţi nu le înţeleg suficient. 

Pentru poporul de aici, care cum am 
zis, are o fire diferită, o mentalitate deose
bită, trebue un ziar redactat în mod special 
ca limbaj şi care să-i satisfacă şi nevoile 
lui culturale şi informative. 

Cu toate sforţările .făcute în mod re
petat, la toate guvernele de până astăzi, 
statul a fost în absolută imposibilitate a a-
juta şi sprijini susţinerea unui asemenea ziar, 
care mai ales la început, până ce pătrunde 
în mase, cere sacrificii materiale enorme. 

Numai iniţiativa particulară, numai 
sprijinul bunilor români, poate realiza în
făptuirea unei necesităţi aşa de urgente. 

De aceea apelăm cu toată căldura ini-
mei noastre la reprezentanţii barourilor din 
întreaga ţară, să dea noului ziar „Vestul 
României", care va apare zilnic delà 1 Maiu 
a. c , binevoitorul şi preţiosul Domniilor lor 
sprijin în următorul mod: 

/. Inapoindu-se la cămin uri le Domni
ilor lor să povestească în cercuri cât mai 
largi, ale cunoscuţilor, acele văzute şt au
zite aici, îndemnând a da cel mai mare 
sprijin prin faceri de abonamente la noul 
ziar românesc. 

2. Atât Domniile lor personal cât şi 
cunoscuţii Domniilor lor, să facă sacrifi
ciul, colaborând cu articole de orice na
tură, dar mai ales cu descrieri ale regiu
nilor respective, pe care să le cunoască 
şi Bihorenii. 

Prin aceasta ar contribui în cea mai 
largă măsură la unificarea sufletească, şi ri
dicarea culturală, mai ales aici la frontiera 
de vest, unde este cea mai mare şi mai 
urgentă nevoe ca să facem o graniţă de 
granit, o graniţă culturală, capabilă a ţine 
piept celorlalte culturi streine. 

Memento. 

Ziarul nostru a căutat să sprijine industria şi co
merţul local şi prin aceea, că a oferit loc anunţurilor lor. 
Din întreaga Oradea-Mare nu s'a aflat nimenea să a-
nunţe. Aşa să sprijineşte un ziar românesc. 

Advocatul român! 
de Dr. AUREL LAZAR 

Cicero cere advocaţilor următoarele ca
lităţi: 

„Vir bunus, dicend; peritus, qui in 
causis publicis et privatis plena et perfecta 
utiiur eloquentia." 

Definiţia aceasta trăieşte de 2000 ani. 
Am ajuns la o civilizaţie foarte desvoltată, 
statele din Apusul Europei, reprezentantele 
superioare ale omenimei, — au trecut peste 
multe sbuciumări sociale, — revoluţii de stat 
până-ce şi-au creiat formaţiunea lor de azi, 
structura lor culturală, economică, juridică. — 
Au fost diferite epoci mai mult ori mai puţin 
favorabile desvoltării corpului advocaţial, — 
şi astfel a justiţiei întregi, fiind advocatul 
factorul principal al justiţiei, — însă nu s'a 
găsit definiţie mai bună. Aceasta este pă
rerea multor savanţi, — cari au studiat istoria 
corpului advocaţial. 

Noi Românii, am moştenit delà Romani, 
concepţia, că advocatul trebuia să aibe rol 
hotărîtor în vieaţa publică, — activitatea lui" 
nu se limitează la conducerea proceselor. 

La noi în Ardeal concepţia aceasta s'a 
desvolta t în măsura cea mai largă, impu
nând advocaţilor o muncă uriaşă şi răspun
dere naţională în interesul obştesc. 

Advocatul român era apărătorul nea
mului, — propagandistul cultural, — con
ducătorul economic, — având rol foarte 
însemnat chiar în viaţa bisericească. — 
Accentuez din nou, că rolul acesta nu isvorea 
din ambiţiunea ori vanitatea advocaţilor, era 
o sarcină, o necesitate, un postulat de si
tuaţia poporului românesc din Ardeal. 

Putem constata cu conştiinţă liniştită 
că avocaţii români au satisfăcut misiunei lor ! 

Dar nu era alta situaţia nici în ve
chiul Regat! Cei mai distinşi bărbaţi ai 
vieţii publice au eşit din sânul avocaţilor. 

Delà înfăptuirea României-Mari avocaţii 
români mai înainte de toţi şi în timpul 
scurt şi-au recunoscut misiunea lor: conso
lidarea desăvârşită şi codificarea acestei 
consolidări! Sunt cei dintâi şi legea cor
pului avocaţial este opera armoniei sufle
teşti. Nu este perfectă, — are defecte! 
Dar în zilele acestea grele, — când Ţara 
este condusă spre adevărata anarhie, — 
când energiile nu sunt concentrate la 
muncă organizatoare, — când nu sunt 
principii numai interese; congresul advoca
ţilor a făcut o muncă epocală cu alcătuirea 
proectului, care apoi — cu unele modificări 
— a devenit legea corpului advocaţial! 

(Urmarea în capul paginei a ll-a.) 

П 



2 .VESTUL ROMÂNIEI" 

S'au adus jertfe reciproce simţind, că 
viaţa va arăta calea adevărată şi legea se 
va putea modifica conform experienţelor. 

Advocaţii Români conştii de datorinţa 
lor naţională 1 Unificarea lor este prima rază 
de mângâiere în Sahara vieţii noastre publice. 

Congresul de azi va dovedi de nou 
armonia frăţească, buna înţelegerea perfectă 
a advocaţilor români! Sistemul actual care 
otrăveşte viata noastră publică, şi care sistem 
trebuie să dispară, — se va începe opera 
consolidării! — Iar advocaţii români vor 
avea partea laconică, — vor continua mi
siunea lor veche, — istorică, naţională! 

Dr. A u r e l L a z a r . 

Discursul primarului oraşului Oradea-Mare 
la 

Discursul ţinut de d. primar al oraşului 0 -
radea-Mare Dr. Coriolan Bucico, la redeschiderea 
congresului îl publicăm mai în jos în întregime: 

D-le Ministru, Onorat Congres! In numele 
Primăriei acestui municipiu vechiu al României-
Mari sunt fericit a saluta întruniţii în localul pri
măriei noastre pe reprezentanţii ştiinţei juridice 
române în frunte cu Exelenţa Sa d. Ministru ai 
Justiţiei, veniţi cu însufleţire din toate colţurile 
ţării pentru a chibzui asupra chestiunilor de drept 
şi justiţie cimentând aici pentru primăvară opera 
măreaţă de unificare juridică a barourilor advoca
ţilor din România întregită. 

Privirile întregei ţări sunt aţintite cu interes 
spre acest-congres delà care se aşteaptă rezol-
virea unor chestiuni juridice palpitante ce preocupă 
de atâta timpt opiniunea publică a ţării şi delà 
care depinde fericirea şi bunăstarea statului şi so
cietăţii. 

In numele Primăriei am onoare a Vă expri
ma omagiile noastre de admiraţiune şi recunoştinţă 
profundă pentru încrederea, cu care aţi binevoit a 
alege ca loc de întrunire al corpului al tuturor ad
vocaţilor din România-Mare — oraşul nostru. 

Vă urăm din tot sufletul, ca lucrările con
gresului să fie încoronate cu deplin succes. 

Vă urăm, ca congresul acesta să fie un pas 
puternic spre înaintarea justiţiei şi dreptăţii şi 
pentru consolidarea a ţării noastre. 

Vă urăm, ca petrecerea D-Voastre în muni
cipiul nostru — care pentru noi e o sărbătoare 
naţională — să rămâie una din cele mai plăcute 
suveniri în inimile D-Voastre. 

Programul Hor de iffi al dirai 
13 Aprilie 1923. a) Orele 10. Şedinţa Con

gresului, b) Orele 16. Şedinţa Congresului, c) 
Orele 21. Banchet în Onoarea Congresiştilor, în 
Sala Clubului Comercial. 

14 Aprilie 1923. Vizitarea oraşul Oradea-
Mare, şi băilor Felix şi Episcopia. 

Congresul advocaţilor din Român 
*—«>-<-

DESBATERILE CONGRESULUI ZIUA 
II 

Ziua a doua a congresului s'a trecut în vii 
agitaţii. S'a votat o moţiune care nu îndestulea 
cea mai mare parte a advocaţilor. Eri după masă 
congresul s'a ocupat în general cu situaţia ma
gistraţilor şi cu unificarea iustiţiei. S'au depus 5 
propuneri una concepută în accente mai grave 
decât acealaltă. 

Moţiunea primă a fost depusă de comisia 
reprezentată prin Dnii Ghilezan, Radovici. 

A doua moţiune a fost depusă de Dr. Nicolae 
Zigre. 

A trea moţiune a fost depusă de Dr. Dobrescu. 
A patra de Pârvulescu. 
A cincia de Constantin Roiu. 
In desbateri a luat cuvântul şi fostul Ministru 

al Muncii Dl Trancu-Iaşi. A pledat pentru solida
ritatea advocaţilor cu magistraţii. 

Mai de multeori a trebuit să fie suspendată 
şedinţa. In sfârşit s'a ajuns la un compromis. 

Moţiunea votată a fost viu comentată şi eri 
seară în culoarele teatrului, s'a prevăzut că în şe
dinţele de azi va fi schimbată. 

In şedinţa de azi a cerut cuvântul Dr. Ghilezan 
Livius, şi propune ca în moţiune să se facă amintire 
şi de lipsurile din justiţie. 

Dr. Andru Sever propune ca unele noţiuni 
din moţiunea votată să fie prelucrate din nou. 
Motivează cu aceea că, înaintea Străinătăţii s'ar 
prezenta situaţia noastră în mod nepotrivit. 

Declaraţia a provocat o mare vijelie încât a 
trebuit ca şedinţa să fie suspendată. 

Preşedintele Dr. Kiss redeschide şedinţa la 
orele 11 jumătate. 

Advocatul din Cluj Dr. Roman ia cuvântul 
şi strărueşte între vii aclamaţiuni aprobarea con
gresului cu vorbele respicate de calmare. Accen
tuează momentele psichologice şi a raţiunei cari 
trebue să conducă lucrările la unificarea justiţiei, 
aduce exemple din Codul Napoleon, Dreptul Roman 
şi legile vii ale diferitelor naţiuni, accentuează dife
renţa modului de gândire a creşterei din şcoala 
franceză şi creşterea şcoalei germane. 

Această vorbire a ridicat nivelul desbaterilor, 
şi în urmă se acceptă moţiunea după cum ur
mează : 

M O Ţ I U N E 
Congresul Advocaţilor, întrunit astăzi 12 

Aprilie 1923 în Oradea-Mare constată cu durere 
că după războiul cel mare Magistratura ţării şi 
organizarea justiţiei n'au propăsit în măsura cuve
nită cerinţelor de azi. 

Pentru aceste motive Congresul se declară 
complet solidar cu Magistratura ţării şi recomandă 
autorităţilor competente să ia măsurile de conso
lidarea Magistraturei prin înbunătăţirea stărei ma
teriale şi prin întinderea inamovibilităţei ei eman
cipând-o cu totul de sub puterea executivă. 

Pentru moment congresul ia act de declara-

ţiunea făcută în numele Guvernului astăzi <b; 
Ministru al Justiţiei că se va înbunătăţi s 0, 
materială a Magistraţilor chiar din luna î K 

acest an. 1 C 

Credem că această stare materială \ a 

gistraţilor nu se poată înbunătăţi decât dublau 
cel puţin retribuţiunile ce primesc astăzi cupriiti 
salariul cu sporul. In acelaş timp, fiindcă i 
materială a Magistraţilor este precară, iar în 
tarea ei urgentă dorim, ca înbunătăţirea să s 
făptuiască până la închiderea sesiunei actu 
Corpurilor Leguitoare. 

In cazul când nu se Vor satisface ce 
Congresului, Barourile să leagă să avizeze la 
şurile necesare pentru ducerea la îndeplii 
acestor doleanţe. 

La orele 12 şi jumătate şedinţa s'a ri 

Mai la vale publicăm o listă a advocaţilor 
în localitate cu ocaziunea Congresului. 

Lista nu este complectă, precum nici i 
putea la un număr aşa de mare de oaspeţi : | \ 

Dr. Aurel Bacău, Dr. Iustin Nestor Ta* 
Murăş ; Dr. Prodan, Nemeş, Dr. Ghilezan 
Cluj ; Dr. Dimitrie Dobrescu Ilfov ; Radov 
A. Dropol Constanţa ; Chiriţă Vasilescu I 
Plinican Buzău ; Dumitrescu Nicolae, Vasile Jo 
Maral Grunsberg Ilfov ; Jojcescu D., VăgănC 
Dälban I., Emil Iosif, Furnaraki Bacău ; GlJ 
şi soţia, Cristea Niculescu, Netter Gheorghe,, r 

Dimitrescu, Dem. Stoenescu, Dlm. G. Trai' 
soţia, Gletan Nie, Vasile Covată, Apostoli, 
şi soţia, Angel Ede, Nicodinescu, Mănos E 
Ilfov ; Pârvulescu Ploeşti ; V. Rădulescu, PrA, 
gescu Ştefan, Cepescu Mehedinţi ; Reher 
ziarist, înfrăţirea ; Mihail Pop, Aladar Marke1. 
Şandor Victor Sătumare ; Elefterescu Crist 
Ilfov ; Nicolae Blătescu, Cogălniceanu, Consu 
nescu, Cogălnicescu, Dobias, Şerb. Theodoi1. 
Ploeşti ; G. Georgescu Ilfov ; Ivănceanu Gri|e 

Gh. Haralamb, Protopopescu Petru, Zaharia. 
bulescu, Zamfirescu, Popescu Constantin, 
Roşiu Ploeşti; Constantinescu, Veta şi Filipţv 
Mehedinţi ; Aciu Zălau, Dr. Iustin Cl Juga ( : 

Gr. Trancu-Jaşi Ilfov ; H. Lazaride Plo 
G. Pavelescu, Constantin Donescu Dâmboin. 
J. Băscanu, D. Băscanu, G. Stihi Bucureşti" 
Rădulescu Călăraşi ; G. Isbăşoiu, Emanuil Din10 

Câmpulung; Panodescu Iordan Turnu-Măgui. 
Florescu Ion Bucureşti ; Osvald Teodorean n . 
Ion Pal are Zălau. î, 1 

:r 
sti 

D. M i n . al Justiţiei I. T h . F lorescu ală\ 
urgent chlemat la Bucureşt i . A pleca!" 
orele 15-15 cu acceleratul. ? " 

II. 
Evoluţia naturală deobligă Statul la o poli

tică socială-culturală, şi ca un mijloc spre reali
zare serveşte teatrul cu tendinţele sale didactice 
moralizatoare. 

Principiul libertătăţilor personale bazat pe 
egalitatea drepturilor, impune sprijinirea culturei 
tuturor cetăţenilor fără deosebire de naţionalitate. 
Şi totuşi? Este oare o datorie ca Statul să în
tindă acest sprijin pe lângă ori-ce jertfă ? Nu ! 
Meditarea asupra principiilor de existenţă a tea
trului să rezumă în rezultanta că susţinerea teatre
lor este în primul rând datoria acelora a căror ne
cesitate sufletească o complectează. 

Oradea- Mare ca centru cultural românesc a 
luat asupra sa la frontieră obligaţiuni culturale de 
importantă evidenţă ; mişcarea plecată de aci, ar 
trebui să regenereze viaţa culturală-teatrală din 
întregul Ardeal. Trupa teatrală maghiară este orga
nizată, iar directorul ei în mod absolutistic doreşte 
a-şi impune planurile sale, dorite de reprezentanţii 
culturei maghiare. Iar noi, aşteptăm! Aşteptăm ca 

finanţele să ajungă în balansul culturei româneşti. 
Statul impune după toate manifestaţiunile arti

stice culturale, cinematograf şcl. 32°/ 0 42°/ 0 taxe 
de lux, ori taxe fix stabilite ; chiar şi după repre
zentaţiile pur culturale ale artiştilor români şl ale 
organizaţiilor muzicale româneşti orchestra Operei 
Naţionale Române din Cluj să admită abia redu
cerea de 16°/0. Se încasează după acest product 
artistic sume mari, — miloane şi milioane. Menirea 
lor nu poate fi decât sprijinirea acelei culturi, din 
al căror efect au fost fixate. Product şi efecte tre
bue să fie sub aceleaş condiţiuni. Iată cu ce motivăm 
cererea culturei. teatrale româneşti, pentru a fi 
sprijinită de stat. Este o cerere cât se poate de 
justă şi pe atât de naturală. 

Teatrul naţional român din Cluj singur repre
zintă astăzi cultura naţională din Ardeal. Ce fac 
celelalte ţinuturi, ce este cu desvoltarea celorlalte 
oraşe setoase şi ele de a cunoaşte în Ţara proprie, 
aceea ce este manifestaţiunea cea mai sublimă a 
sufletului neamului său? Aşteaptă! Aşteaptă ca 
odată să se deschidă punga plină în urma roa
delor culturei teatrale, — şi pentru asigurarea exis 
tentei şi şi pentru manifestarea magnifică aşa 
după cum timpurile măreţe o au slăvit. Hrana de 
toate zilele trebuie să ne fie, graiul românesc curat 

va 
şi duios aşa după cum voia Domnului 1-a сгц 
Şi noi aici strigăm după el! Ne pierdem encau 
în zdruncinări sufleteşti acoperite de atâtea murind 
politizăm că ideia cea mai supremă ; avem оаь « 
de carte, cari cartea o folosesc după vechim^ 
partid iar capacitatea şi o rezervează pentru ţ& 
peţiiie de argumentare greoaie subordonată if, 
sentimente de negre visuri pline de ideal perse 

Partidele mărginimei aşteaptă ca săjjfie în|eg( 

Cred în puterea forţelor majore de cari au.i c 

susţinuţi. Sperează, că li se va da posibilitatea 
a se desvolta liberi ca Români în cultura lor,j n 

De la- cultivarea elementelor tinere român.0] 
depinde viitorul Neamului. Elementul tînăr trt»eJ 

să fie crescut româneşte, în cunoştinţa depline, 
culturei româneşti. Sprijinul cel mai puternic^ 
creşterei ÎI dă, pe lângă şcoală, teatrul. 
consecinţă, fiindcă elementul românesc din aci]u 

părţi asupra datoriilor sociale impuse lui şi prjj 
acum singur nu poate suporta această dare 
plus, este în datoria Statului ca să sprijineascLa 

centrele principale româneşti, trupe stabile ro|| 0 

neşti, iar în centrele mici trupe ambulante e^s 

din trupele stabile creiate, şi cari încă se vor crej( 

Ştefan Mărcuţiie 
' e 
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CRONICA ECONOMICĂ 

U r s u l d e v i z e l o r l i O r a d e a - M a r e 
12 Aprilie 1923 

•oana maghiară . 25 
rea . . . • • 102 

3'oana austriacă 327 
ii oana Cehă 645 
^ncul francez 1410 

neul elveţian . . . . . . . . . 3* 30 
larul 214 

* H 65 
lifctul sterling 1000 

ii 

Bursa din Zürich 
BERLIN — - 261 
N E W - Y O R K — — — — 5 4 9 / , 
LONDRA — — — — 2561 
P A R I S — — — — — 3695 
MILANO — — — — 2740 
PRAG A — — — — — 16327* 
B U D A P E S T A — - — 12 
VIENA — — — — — 00077 

ti 

L E G E A 
Ivltoare la Prelungirea Contractelor 

de închiriere 
(Urmare.) 

" Proprietarii şi coproprietarii ai căror chiriaşi 
) ( ! găsesc în această din urmă situaţiune nu vor 
3 obligaţi a se muta ei înşişi în imobilul lor, fiind 
1 ipensaţi de condiţiunea de a fi chiriaşi sau 

eraţi. ' 
l Dacă se dovedeşte că vreunul din chiriaşi 
; ri se arată in aliniatul de mai sus că nu pot fi 
I Bcuaţi, au un venit net personal mai mare de 

0.000 lei anual, provenit fie din capitalul imo
lar rural sau urban, fie din acţiuni sau creanţe, 

1 din şlepuri, vapoare ori exploataţiuni petrolifere, 
j ir continua şi ei să se bucure de prelungirea 
! ntractelor însă în cazul când nu se vor putea 

elege cu proprietarul asupra cuantumului chiriei, 
I va fi fixată de instanţa judecătorească compe-

\ te. ţinându-se seamă de valoarea locativă a imo-
' ului sau apartamentului şi de situaţiunea materială 
Q chiriaşului. 
I Proprietarul care locuieşte în o casă a sa 
v i nu-i este încăpătoare, se poate muta în un alt 
j lobii al său dând în schimb chiriaşului casa ce 
^ locuieşte el. 
I Proprietarii de imobile cu prăvălii, cari au 
[( it mobilizaţi pe front sau au fost în refugiu, 

şti comercianţi, se pot muta în prăvălia lor sau 
tr'una din prăvăliile imobilului lor desemnată de 
stiţie, cu obigaţiunea de a exercita în această 

ti 'ăvălie, ei sau familiile lor, comerţ pe propriul 
t r cont. Aceasta după şase luni delà promulgarea 

gii de faţă. 
§ 6. Proprietari cari sunt funcţionari publici 

data depunerii acestei legi la Senat pensionari, 
Jvalizi sau văduve de război, şi stau cu chirie 
s|tu sunt toleraţi, precum şi acei proprietari cari 
4au la hotel, vor putea intra în casele lor, împăr-
ч4 locuinţa cu chiriaşii prevăzuţi în excepţiunile 
v sub § 5 de mai sus, când justiţia găseşte că 
lefeeasta este cu putinţă, fără ca ei să se poate 
Ptevala mai târziu de dispoţiunile literei c. de sub 
"jt. 2 din lege. 
4 § 7. Funcţionarii şi lucrătorii de orice ca
l o r i e din serviciul Statului, judeţelor sau comu-
ffelor cărora li s'a dat sau li se va mai da dreptul 

a t chirie în natură, fie în imobilul proprietate a 
Hministraţiuni respective, fie închiriate în acest 

'•top, şi cari funcţionari sau lucrători au pierdut 
ţeas tă calitate prin demisiune, punere la retragere, 
Rentiere destituire sau permutare, nu pot Invoca 
: leneficiul prelungirii contractelor de închiriere acor-
"iat chiriaşilor, ci sunt obligaţi să evacueze imo
bilul pe data încetării funcţiuni sau pe data permu-
)3prii lor. 
' § 8. Se pot evacua chiriaşii din imobilele ce 
a parţln Statului, persoanelor morale şi instituţiu-
niIor de binefacere controlate de Stat şi cari sunt 
destinate şcolilor de orice fel, căminelor şi canti
nelor universitare, afară de cazul când acele imo
bile sunt ocupate de şcoli instituţiuni de cultură 

e interes naţional. 
Evacuarea se va putea face îndată după 

promulgarea legii de faţă prin o ordonanţă dată 
pe baza art 66 bis din codul de procedură civilă. 

§ 9. Sunt supuse sporului de chirie prevă
zut Ia paragraful 1 de mai sus şi contractele de 
închiriere în curs încheiate sub imperiul decretelor-
legi anterioare şi ale căror termene expiră după 6 
Mai (23 Aprilie st. v.) 1924. 

§ 10. Repartiţiunile locative ale imobilului, 
prevăzute de codul civil, privesc pe chiriaş, care 
dacă nu le va face, va putea fi evacuat în urma 
unei puneri în întârziere şi a unei constatări jude
cătoreşti. 

Evacuarea însă se va hotărî de instanţa 
competinte, conform prescripţiunilor din vechea lege. 

§ î l . Se vor respecta închirierile făcute 
prin licitaţie publică de către comunele ur
bane prin interpretarea dispoziţiunilor vechei legi. 

§ 12. Se asimilează cu hotelurile şi deci nu 
se bucură de prelungirea contractelor, pensiunile 
de femilie cari au mai mult de 12 camere de locuit, 
precum şi societăţiie de orice fel cu un capital de 
peste un milion lei. 

§ 13. Intre „proprietarii toleraţi" de cari se 
vorbeşte la § 5 de mai sus sunt cuprinse şi acele 
persoane cari, în virtutea funcţiunii lor, sunt adă
postite provizoriu într'un local al Statului, jude
ţului sau comunei. 

§ 14. Taxele comunale, .pentru ridicarea 
gunoiului, pentru apă, etc., precum şi curăţitul coşu
rilor, sunt în sarcina chiriaşului. 

§ 15. Termenul de recurs în casaţie este de 
15 zile delà pronunţare când partea a fost pre
zinte şi delà comunicare când *otărîrea a fost 
pronunţată în lipsa sa. 

Judecata se va face de urgenţă, cu precă
dere şi fără drept de opoziţie. 

Nedepunerea înăuntrul termenului de recurs 
a motivelor de casare va atrage respingerea recur
sului. 

§ 16. Chiria pentru semestrul Aprilie 1923 
va fi valabil plătită în termen de o lună delà 
promulgarea acestei legi. 

§ 17. Se suprimă aliniatul 7 de sub art. 3 
din vechea lege în următoarea cuprindere : „sub-
închirierile de camere mobitate nu intră în ace
astă dispoziţiune." 

§ 18. Se suprimă sancţiunea prevăzută în 
prima parte a art. 3 din vechea lege, menţinându-
se penalitatea numai în contra proprietarilor cari, 
obligaţi prin art. 2 din lege de a se muta în imo
bilul evacuat, nu-1 ocupă ei cu familiile lor. 

§ 19. Se suprimă pentru viitor ultimul ali
neat al art. 2 din vechea lege, privitor la hotărî-
rile judecătoreşti şl ale comisiunilor arbitrale neexe
cutate. 

§ 20. Toate imobilele cari rămân libere în 
virtutea dispoziţiunilor legii de faţă, prin bună 
învoială sau forţă majoră, sunt la dispoziţia proprie
tarilor lor, cari pot dispune de ele fără amestecul 
oficiului de închiriere. (Sfârşit) 

DIVERSE S I I I I ECONOMICE 
N ' a v e m раіле. Sau e puţină şi scumpă. 

De ce ? Pentru că ţăranul nu e proprietar pe 
deplin pe pământul muncit şi nu are unde sâmăna 
Ia timp. 

Toamna când ţăranul vrea să vâre plugul 
în ogor vine agronomul : „Ştiţi, trebue o nouă 
măsurătoare". Şi până să se facă noua împărţeală, 
care mută hotarul doar cu o palmă, dar mai 
îngroaşe punga măsurătorilor, încep ploile. Boii 
stau la cireada, plugul în bătătură şi sămânţa de 
grâu de toamnă în pod. 

După ploi, dă îngheţul, după el desgheţul. 
Şi dacă nu are grâu de primăvară, atunci sea
mănă porumb mult, pe care nu mai ajunge să-1 
prăşească la timp, îl scapă în buruiană. Iar tu 
orâşene din lipsa de grâu, vei plăti mălaiul cu 9 
lei kgr. în capitală, şi nu vei avea nici după 
recolta anului acesta pâine destulă, dar vei avea-o 
mai scumpă şi mai lipsă la cântar. 

De patru ani cu fală se strigă „le-am dat 
pământ". Dar cine are bucăţica lui ? împroprietă
rirea se face extrem de greu pentru că controlul 
lipseşte de sus şi cei mici abuzează jos. 

O definitivă împărţeală a pământului, neîn
târziat, îl interesează pe ţăran mai mult de cât 
votarea constituţiei. 

Nemulţumirea creşte pe ici pe colo prea a 
guvernamentală chiar, o semnalează. 

. Criza de carne. N'avem carne! Măcelarii 
se plâng. Nu pot cumpăra vite. Totul s'a scumpit 
enorm. La fabricile din judeţ stau vite îngrămădite 
cu miile pentru a fi îngrăşate, şl apoi — după 
deschiderea exportului, — transportate peste fron
tieră în alte ţării. Oraşul zilnic este plin de agenţii, 
cari circulă prin judeţ. 

E bine ca poporul delà sate să-şi aibă câştigul 
aşteptat la creşterea vitelor cornute mai ales. Insă 
— încât ar fi aceasta în posibilitatea autorităţilor, 
ar fi bine, dacă ar fi controlată acţiunea aceasta 
inadmisibilă din punctul de vedere a consumatorului. 
Altfel ne vom trezi că carnea de vită care acuma 
doi ani a fost cu 2 Lei, în anul acesta va ajunge 
Ia 18—20 Lei. 

Comerţ cinstit. La Bălţi se vindea la 
Crăciun : 

10 lei kgr. de gaz. 
5 lei cutia chibrituri. 
Porumbul 2 lei kgr. 
Grâul lei 2-50 kgr. 
Adecă se crede că ţăranul nostru nu se 

vede jefuit când dă două kgr. de grâu pentru o 
cutie chibrituri, sau 5 kgr. porumb pentru un litru 
de gaz? 

Dar cine reacţionează să dărâme şi mai ales 
să introducă un sistem mai norocos ? In sus, mai 
bine să nu vorbim, în jos nevoi, mizerie şi înde
lungă răbdare. 

Ţăranul munceşte, produce, funcţionarul se 
jertfeşte, armata suferă, în timp ce alţii consumă, 
speculează şi se îmbogăţesc. C . S. 

Dezminţirâ. Din Cluj suntem informaţi, că 
în timpul din urmă s'a zvonit ştiri despre disol-
varea Direcţiunei regionale financiare din Cluj. 

In aceasta formă ştirea nu este exactă. E vorba 
numai că, cu 1 Maiu autonomia Direcţiunei, şi bu
getul ei special vor fi sistate, şi va fi încadrată 
în Ministerul de Finanţe din Bucureşti. 

Autorizaţ ie pentru devize. Filiala Banca 
Anglo-austriacă a primit autorizaţia pentru devize. 

Declaraţii le de impozite. Depunerea decla
raţiilor la impozite expiră cu termenul de 15 Aprilie-
La iniţiativa Adm. fin. Coroiu A. eri s'a discutat 
la administraţia financiară executarea privitoare la 
incassarea dărilor. Insp. Gh. Michăileanu a depus, 
că statul apără dreptul fiecăruia să-şi validiteze 
avantagiile asigurate contribuabilului. 

Pretinde justificarea speselor (afară de acelea 
privitoare la persoana proprie) Prin acestea lucrări 
Statul doreşte să ajungă la un tablou fidel despre 
capacitatea partidelor la dare, precum şi asupra 
veniturilor fiecăruia. Este dar în interesul tu
turora a întocmi declaraţiile asupra veniturilor — 
şi ieşitelor întocmai, fiind în situaţia de a justifica 
cu documente exactitatea acelora. 

Comisiile locale s'au compus astfel: 
I. Racz Francise. 

II. Szilvassy Ştefan. 
III. Bihari Ludovic. 
IV. Toth Ladislau. 
V. Szilagy Dionisiu. 

VI. Zitzmann Iosif. 
In afară de aceştia la fiecare comisie va fi 

repartizat un reprezentant al contribuenţilor. 

Cooperat iva L e g u m a . Din iniţiativa câtorva 
fruntaşi români din Oradea-Mare, s'a pus bazele 
unei Societăţi Cooperative de grădinărie, în oraşul 
nostru. Datorită persévérante! iniţiatorilor, începutul 
a fost încoronat de succese. Astăzi cooperativa 
„Leguma" numără peste 100 membri. Societatea 
are o grădină cu instalaţiile cele mai moderne, in 
întindere de 40 jugăre cadastrale, cari se găsesc 
astăzi toate semănate. Societatea dispune de un 
capital de peste 600.000 (şase sute mii) lei, dintre 
care circa 125.000 Lei subscrişi de Societari, iar 
circa 500.000 Lei au fost aduse ca aport de Ca
pului Rornano-Catolic în investiţiuni de tot felul. 

Plini de încredere în activitatea şi energia 
Conducătorilor sfătuim pe toţi oamenii de bine a 
se grăbi ca să se înscrie ca membri. 

Din informaţii sigure, înscrierile se pot face 
la Domnul Colonel Negulescu A., care este şi pre
şedintele Consiliului de Administruţie al Societăţii. 

Societatea va vinde cu preţ redus tot felul 
de zarzavat, la toţi membrii societăţii, prin ajutorul 
unui local proprii care se va deschide încurând pe 
piaţa Unirii. 



„VESTUL ROMÂNIEI' 

Eri Ia orele 4 p. m. a avut Ioc şedinţa co
mitetului teatral spre a hotărî asupra mai multor 
chestiuni, între care şi acea a concesionării teatru
lui de aci Înainte. 

Toţi membrii prezenţi au fost de acord să 
se sărbătorească cât de frumos artistul Madas 
István în ziua de 18 Aprilie 1913. D. preşedinte 
al comitetului, Ştefan Mărcuş, pune apoi în discu
ţie chestiunea concesionării teatrului, întrebând co
mitetul care ar putea fi calea cea mai bună pentru 
a se ajunge Ia un echilibru al intereselor culturale 
româno-maghiare. Căci nu se mai poate tolera Ia 
infinit ca oricine ar fi directorul teatrului ungu
resc să discute în mod jignitor pentru Români 
darea sau nu a sălei trupelor româneşti. Iar pe 
de altă parte nici Românii de aici nu pot fi lă
saţi la voia întâmplării cu trupe româneşti ambu
lante. La întrebarea d-lui Catana şi subsemnatului, 
d. Mărcuş a explicat comitetului până unde s'a 
ajuns cu înjghebarea unei societăţi româno-ma
ghiare, pentru luarea teatrului, dovedind cu date 
precise, că s'ar putea ajunge la o înţălegere fo
lositoare ambelor părţi. D. Catana e de părere 
să intervenim direct Ia autorităţile superioare, tre 
cându-se pesteformele publicărei concursului, căci 
s'ar putea că aceste forme să ne fie vătămătoare, 
intervenind alte consideraţiuni particulare. 

D. Dr. Popa. Gh. arată că tocmai concursul 
ne-ar asigura contra viitorului director, căci el va 
fi silit să primească condiţiunile! noastre. 

La aceasta am arătat că pe lângă concurs ar 
fi bine să propunem că preferim o societate ro-
mâno-maghiară unui particular, căci ne va oferi 
mai multă garanţie de echilibrare, despre care po
menea d. Mărcuş. 

Până aci lucrurile ar fi decurs cam spre dru
mul cel fericit, dacă nu ar fi fost întunecate de 
câteva întrebări. Intre altele d. Primiurisconsult al 
oraşului, Dr. Şimonca se întreabă dacă a sosit 
oare timpul ca noi Românii să avem trupa noa-
tră aici? Răspunsul l-am dat d-!ui Primpiuriscon-
sult atât subsemnatul cât şi d. preşedinte Mărcuş 
şi în şedinţă şi îl complectez şi în publicistică. 

Pentru Românii*din Oradea au sosit toate 
timpurile, căci le-a adus jertfa eroilor lor. E o 
datorie de demnitate şi de conştiinţă naţională, 
să nu aşteptăm să vie timpurile (!) ci să le che
măm noi cu sacrificii şi cu convingere încăpăţî
nată. Mesia a sosit odată pentru cei ce L-au în
ţeles şl în zadar îl aşteaptă cei ce L-au răstignit. 

Şi pe lângă demnitate şi datorie, este chiar 
în interesul Ungurilor să se înţeleagă cu noi, căci 
fie că le va conveni fie că nu, noi trebue să ne 
desvoltăm cultura noastră aci unde, deşi stăpâni 
înaintea lor, am fost împiedecaţi a ne desvolta. 
Să înţeleagă dar confraţii maghiari că noi vom 
lucra Ia desvoltarea noastră culturală, căci ne 
respectăm, după cum îi respectăm şi pe ei. Iar 
faţă de această voinţă naţională românească, 
credem că spre a nu ne Iovi unul de altul, bine 
ar fi să ne înţelegem în mod demn şi nejignitor 
de mai înainte. Zadarnic se invoacă argumente de 
cultură generală pentru a ne împiedeca desvolta
rea fiecăruia după geniul său firesc, şi pentru a 
masca gânduri egoiste şi de rând. Noi Românii 
venim sinceri să respectăm drepturile Ungurilor la 
cultura lor, dar nu putem înţelege absurditatea ca 
tocmai nouă, stăpânii acestor pământuri să ni se 
conteste acest drept. 

Ni se obiectează că publicul românesc nu 
vine la teatrul romanesc şi deci nu e nevoe de 
teatru. Da, confraţilor, nu prea vine publicul ro
mânesc Ia teatru,'fiindcă l-aţi silit să creadă că 
numai Ungurii pot avea teatru şi cultură. Noi 
însă suntem datori, chiar cu riscul de a juca ani 
de-arândul în faţa scaunelor goaje, să jucăm ro
mâneşte până ce toţi Românii vor simţi că acesta 
e teatrul lor, că aici e calea sufletelor lor. 

Faţă de această hotărâtă atitudine de demni 
täte a noastră, s'a hotărât să se scoată Ia con
curs concesonarA teatrului, iar în acelaşi timp 
să se înainteze d-Iui ministru un memoriu detaliat 
cu propuneri reale şi demne de echilibrare a inte
reselor româno-maghiare pe terenul cultural. 

Zadarnic se strecoară prin gazete speranţa 
că consiliul comunal va putea hotărî altfel decât 
cum am găsit noi cu cale. Onor. consiliul comunal 
nu va greşi niciodată să treacă peste interesele 
neamului nostru, călcându- şi pe demnitate ; după 
după cum nici nu se va abate delà drumul frumos 
pe care l-am găsit noi ca să armonizăm cele 
două culturi. 

D. Mărcuş protestează împotriva obiceiului 
de a se lua dispoziţiuni în chestiuni teatrale, cum 
e bunăoară aceea a d-iui Kőszeghy, care voeşte 
să transforme în cinematograf sala de decoruri 
a teatrului. Va trebui să se ţină seama şi de pă
rerea comisiei teatrale. 

George Bota 
membru in comitetul teatral. 

CRONICA ARTIŞTI 
„Cântarea 

IMiii 

CRONICA ŞCOLARĂ 
Mi. 

In judeţul Bihor şcoli secundare sunt numai 
la oraşe şi anume : Oradea Mare, Beiuş si Salonta, 
reprezentând toate ramurile învăţământului secun
dar. Cu totul avem 5 licee complete de băiţi, 2 
licee de fete, o scoală normală de băieţi gr. cat., 
1 rom. cat.,- 1 de fete ev. ref. şi 2 de fete rom. 
cat, o şcoală de arte şi meserii cu 2 ramificări: 
fierărie şi lemnărie, 2 şcoli superioare de comerţ 
pentru fete şi 1 pentru băieţi, 2 şcoali civile de 
băieţi şi 7 şcoli civile pentru fete. Dintre acestea, 
romaneşti sunt : 2 licee de fete, , 2 şcoli normale 
de băieţi, 2 de fete, o scoală superioară de comerţ 
pentru fete, deci cutotul : 8.— Scoală de arte şi 
meserii se compune din o secţie română şi una 
maghiară, iar Ia liceul de stat din Salonta avem o 
clasă (cl. I.) română. Restul, deci în total 18 sunt 
ungureşti, toate cu drept de publicitate dintre cari 
susţinute de stat sunt : liceul din Salonta-Mare şi 
cel din Oradea Mare (unde umblă elevii fostului 
liceu premonstratens) 2 şcoli civile de fete şi una 
de băieţi şi o secţie la şcoala de arte şi meserii. 

Aşadară în judeţul Bihor, care se compune 
din o populaţie aproape exclutiv româneasca, 
ungurii azi a 18 scoli secundare în limba lor 
(faţă de cele 8 româneşti) dintre cari statul ro
mân susţine 5, plus o secţie maghiară la scoală 
de arte şi meserii. Astfel se prezintă în realitate 
mult bucinata ^suprimare culturală" a minorită
ţilor în România Mare. 

După confesiuni sunt : 2 licee gr. cat. ro
mâne, 1 şcoală normală gr. cat. pentru băieţi, 3 
şcoli normale rom. cat., 1 ev. reformată, 1 liceu 
izraelit complet (cu limba de propunere maghiară), 
la care se mai adaugă 2 şcoli superioare de co

merţ societare susţinute de Asoşiaţia Negustorilor 
din 'Oradea, limba de propunere fiind cea ungure
ască. 

După oraşe şbolile secundare se împart ast
fel : In Oradea Mare sunt : 2 licee de stat pentru 
băieţi complete şi unul pentru fete cu 6 clase şi 
1 liceu izraelit. Şcoli normale ; 2 de stat. una gr. 
cat,, una reformată, 3 rom. catolice. Şcoli superio
are de comerţ., 1 de stat pentru fete şi 2 socie
tare pentru băieţi şi fete. Şcoli civile : 2 de stat, 
2 ev. réf., 2 izraelite şi 3 rom. cat., şi şcoală de 
arte şi meserii de stat. 

In Salonta Mare. 1 liceu complet pentru 
băieţi şi o şcoală civilă pentru fete, ambele de 
stat cu limba de predare ungurească. 

In Beiuş: 2 licee gr. cat., unul pentru băieţi 
altul pentru fete şi o şcoală normşlâ de stat pentru 
fete, toate româneşti. 

Toate şcolile secundare de stat sunt supra
încărcate cu elevi. In deosebi ţăranii români emu
lează în a-şi trimite copii la şcolile din oraş. Tot 
aşa inundează Românii — ceea ce e nespus de 
îmbucurător — şi şcoala de arte şi meserii, unde 
nn este loc îndeajuns pentru a-i primi pe toţi dori
torii de a se înscrie. Scurt, în Bihor „secerişul este 
mult." Bi'iorul — zis odinioară întunecat, '— azi 
dovedeşte ar fapte, că este dornic de lumiuă. Mai 
dureros este înşă, că săcerătorii, luminătorii sunt 
prea puţini. Toate şcolile secundare de stat româ
neşti sufere de lipsa de profesori. Actualii profe
sori sunt supraîncărcaţi cu muncă şi astfel afară 
de şcoală multă, activitate culturală — cum s'ar 
aştepta delà dânşii — nu pot desvolta. D. Ministru 
al Instrucţiunii Publice Dr Anghelescu, înţelegând 
rolul important ce-1 are oraşul nostru, ne-a pormis 
tot sprijinul şi în această privinţă. Noi aşteptăm 
cu încredere şi cu nădejdea лпог zile mai bune 
înplinirea promisiunilor în intereăul culturii româ
neşti aici, la Vestul României. S. Gocan, 

Sunt şi acuma adânc impresionat de pi1 

{lunile artistice de aseară ale „ Cântării Româ\ 
Prinzând vestea că societatea aceasta corali 
elită va veni Ia Oradea-Mare cu prilejul c o l 
sului advocaţilor, am semnalat, că acest evenr 
va fi punctul cel mai strălucitor al prograf1 

congresului, căci prin aceasta s'a săvârşit I 
faptă naţională. 

Aseară savurând melodiile înălţatoare/i 
cântărilor executate de „Cântarea României" 
bagheta măiastră a dlui Marcel Botez cu suti 
înduioşat mă gândeam la epoca de înflorire ц 
cietăţii corale „Hilaria" din Oradea-Mare. ц 

Aseară pe scena teatrului Regina Maria, 
cându-se cortina ni s'a oferit un tablou ft/i 
format de ansamblul corului „Cântarea Rtti 
niei". Sub impresia acestei privel'şti de îna»j 
sufletească, gândurile mele se îndreptau s p r e / 
epocală de 10 Maiu 1919; atunci i-a fost hă 
corului „Hilaria" să cânte pentru prima 1 1 

pe aceaş scena. Dar a mai cântat „Hilaria10 

înainte de acea sub vremurile de băjenie. Acel 
societate a fost pre vremuri singură cultivăto»4 

doinei româneşti în Bihor. • -> 
Durere ! Aproape de 2 ani societatea noi11 

corala „Hilaria" e condamnată Ia tăcere l ] 

indiferentismul membrilor ei şi în genera^ 
intelectualilor români. 

Acest simptom domină întreg Ardealul^ 
Chiar serbarea organisată aseară de „( 

tarea României" ar trebui să îndrepte atenţia 
nou asupra acelor numeroase coruri din oraş" 
sate cu cari odinioară se mândria Ardealul : î 

Aceste coruri aveau nu numai ingenioşii'8 

lor artistică. Prin aceste reuniuni de cântări1' 
înalţă şi sufletul omului din popor, se corni 
caracterul nostru naţional. H 

Delà fericita unire însă veştile despre | C l 

ducţiile corale în Ardeal sunt tot mai rare ş p ' 1 

şterse. ( 
Sub călcâiul acestui indiferentism e stin?. 

rită şi activitatea societăţii corale „Hilaria". i< 
Cu câtă dragoste frăţească ar fi întâmp*1 

„Hilaria" pe sora sa „Cântarea României",i 
şi ea s'ar afla în plină activitate. Dar aşa 
noastră „Căutarea României" a trebuit să p! 
din Oradea-Marp fără salutul nostru frăţesc 
poate fără a şti că „Hilaria" fiind o socieL 
constituită in an anul 1875, peste 2 ani va tt\e 

să-şi serbeze jubileul de 50 ani delà înfiinţareaJC 

Manifestaţia „Cântării României" de asf̂  
să ne servească nouă Bihorenilor de imbold s 
muncă, ca şi societatea noastră „Hilaria" siu 
reia firul activităţii, ca ea sa ajungă şi mai nfl 
decât a fost înainte, nestingherită de nimic, cit 
potrivă ajutată de toţi, ca ea să urmească pe i • 
intelectualii români din Oradea-Mare şi Bihor." 

I-mi place a crede, că în urma impresiuiT 
lăsate de „Cântarea României" în Oradea-M l l r 

şi „Hilaria" îşi va strânge rândurile sale,z\ 
începe chiar de pe acuma pregătirile mari per C 
jubileul, ce va serba în anul 1925. ш 

Atunci vom saluta societatea corala „O.tc 
tarea României" în mod demn de trecutul nos[0i 
îi cerem iertare şi răgaz pâna Ia data acea. s i 

Or Teodor Popata 
preşedintele societăţi coi e 
„Hilaria" din Oradea-M a i 

0 contrabanda misterioasfi 
Poliţia de stat în ziua de 10 Aprilie Cu* 

a sechestrat o mare cantitate de haine de rar 
— de mătasă din p sesiunea fiului subrabimi^1 

ortodox din Oradea-Mare cu numele Czimetbai1 

Aron — bănuindu-1, că aceste efecte a ajuns5 ; 

posesiunea lui 4 pe cale de contrabandă deoarr11 

asemenea efecte de mătase nu pot fi importr 
în ţară prin vamă şi dânsul nu e comerciant. r " 

Numitul afirmă, că hainele aceste le are P 
gaj primindu-Ie în 1916 delà un soldat galitjla 
Cercetările se extind la constatarea probelor co 
trare, deoarece afirmaţiunea bănuitului contrazio" 
fapta, că efectele sunt ultima modă. Czimifen 
baum după interogatoriu a fost pus în libertat a! 

In cercurile evreeşti din Oradea-Mare :0i 
crede că denunţarea Iui Czimetbaum să muljiar 
meşte intrigilor şi certei ce există între cele dofep, 
fracţiuni ale credincioşilor mozaici ortodocşi p. 
şi contra subrabinului Czimetbaum Pinkász. 



. V E S T U L R O M Â N I E I ' 

i I N F O R M A Ţ I U N I 
vedere lucrărilor congresulu i şl a 

rfaiulul de Informaţi i număru l de azi 
j lui confine 6 p a g i n i . 

fost Min. Trancu laş i a f o s t urgent 
t la Bucureşti . A plecat la orele 
ui acceleratul. 

şroorogarea Par lamentu lu i . E foarte 
că Parlamentai na se va redeschide la 

lie, ci và fi proorogat până la 1 Mai. 
este că guvernul ţine să dea o formă 

Ща proectalui de reformă administrativă, 
Ină la 22 Aprilie na va putea fi întocmit, 

nea de Mai, care, după prevederile gu-
va dura cel mult până la 10 Iunie, nu 

elvota de cât trei legi, şi anume: reforma 
oţtrativă, statutul funcţionarilor şi legea 
imr, în conformate ça principiul de expro-

revăzut în Constituţie. 

ibunătăţlri pentru funcţionari . Consu-
"ţcţionarilor de toate categoriile din judeţul 

ţinut o şedinţă consultativă în sala mare 
prefectura judeţului. Ni-am bucura cu toţii 
feasta iniţiativă prea frumoasă şi atât de 
ită pentru funcţionari se va înfăptui cu 

sul celor chieamaţi cât mai curând. 

' urneu teatral. Societatea sudenţilor So-
„George Coşbuc" va face un turneu tea-

mai multe centre ale ardealului cu scopul 
\ înfiinţa un fond pentru îmbogăţirea bib-

'[„G. Coşbuc", sediu Năsăud. 
e 
taglunea Teatrului m a g h i a r din Ti -

jra. Chestiunea stagiunei teatrului ma-
din Timişoara a fost definitiv regu-

t a sensul că directorul Desideriu Rona, 
bnarul teatrului comunal din Arad, a obţi-

pjicesiunea şi pentru oraşul Timişoara. In 
I timp directorul Rona, a angajat şi trupa 
: director Paul Szabo, care a jucat până 

j a Timişoara, trupă cu care are intenţiu-
joace la Lugoj. Aşa fel că în toate aceste 

j itre vom avea teatru unguresc, fără ca ci-
j S se gândească că este nevoie şi de teatru 
Л (se pentru necesităţile culturale ale nea-
!i 
-, Naumescu directorul „Gazetei Capitalei" 
1 ziunea congresului advocaţilor se află în 

te. A scos o ediţie a gazetei cu fotografii 
ucătoriior din Bihor. Numărul luptătorilor 

; i Ne adunăm cel puţin la zile mari. 

(furnire. Suntem informaţi că în locul Dlui 
tria ca advocat ai statului este numit D. 
it Dr. Grădinar. 

I fost ministru al munci i Trancu- laş i 
(_it eri localităţile „Tipografia Românească. 
| im pentru acest gest frumos românesc. 
lefulrea unui comisar de poliţie din 

Щ Comisarul-ajutor Topârdea, a fost vic-
Jnui furt îndrăzneţ. In timpul nopţii, nişte 
ftori au pătruns în locuinţa comisarului, fu-
Vot ce au găsit. Comisarul, care se afla 
j simţind pe hoţi, a părăsit o cameră mai 

rrtată în care se afla, şi înarmat cu un re-
II eşi în curte, unde zări pe hoţi cari se 
"iau. Dar n'apucă comisarul să tragă, căci 
! D număr de câţi-va, au descărcat mai multe 
- de armă, silind pe comisarul să se adăpos-
I Hoţii s'au făcut in urmă nevăzuţi. 

România ş i emigrăr i le din Aus t r i a . 
( 2 au emigrat din Austria către România 
||ersoane din totalul de 23880 emigranţi, 
ia fiind ţara cea mai preferată de pe 

Ih r . 
i )upă noi urmează Germania, cu 1719, Iu-
^ia cu 891, Albania 455, Olanda 442, Italia 

rmând apoi celelalte state cu mai puţin de 
jtiigranţi din Austria. 

Hanlfestaţfi d u ş m a n e Antante i în U n 
ni „Neues Wiener Journal" anunţă următoa-
40 comisiune militară interaliată, în urma 
!Jenun{ controlând depositele de arme şi mu-
|4 ascunse în Kecskemét, a fost atacată de 
sţOO oameni, cari le-au adresat cuvinte în-
адге şi au aruncat în dânşii cu pietre când 
jjepărtat. Guvernul maghiar a ordonat o an-

Ziarul n o s t r u apare î n fo rma de acum 
din prilejul congresulu i advocaţ i lor d in R o 
mânia . In l ipsa unui ziar cotidian r o m a n e s c 
în judeţul B ihor , v o m Informa noi fraţii 
sos i ţ i din în t reaga Ţară . A m apărut înainte 
decât a m prevăzut . Pe ziua de 1 M a l u v o m 
îmbrăca ha ina de s ă r b ă t o a r e venind zilnic 
în c a s a acelora cari ne v o r iubi . 

Preţul abonamentu lu i pe a n Lei 450, 
pe 3 luni Lei 120, pe o lună Lei 45. U n 
exemplar v a c o s t a 2 Lei . 

C o n d a m n a r e a foşt i lor mln lşr i bul 
gar i , înalta Curte din Sofia a pronunţat sentinţa 
în procesul foştilor miniştrii învinuiţi de a fi dus 
Bulgaria la ruină. D-nii Radoslawoff, Tonceff, 
Peceff, Popoff, Dinceff, Petcoff, sânt condamnaţi 
la închisoare pe viaţă. Generalul Maidenoff la 15 
ani, Generalul Jecoff, fost generalisim, d-nii Apo-
stoloff, Cosnitski Ia 10 ani. Generalul Boiadieff 
ia 5 ani. Afară de aceasta, condamnaţii pierd toate 
drepturile civile şi politice şi sânt condamnaţi 
solidari la despăgubiri de război ridicându-se la 
sumă de 32 miliarde 700 milioane leva. 

Convocare . Comitetul Central al Asociaţiu-
nei pentru literatura şi cultura poporului român 
„Astra" m'a încredinţat cu reorganizarea despăr
ţământului Oradea-Mare. In scopul reorganizării am 
onoare a convoca : Adunarea generală constituantă 
a despărţământului Oradea-Mare pe 15 Aprilie 
1923 oarele 17 (5 p. m.) în sala Primăriei din 
Oradea-Mare. Despărţământul Cuprinde: Oradea-
Mare, Plasa Centrală, Plasa Cefa, Sălard, Plasa 
Aleşd, Plasa Secheihid şi Plasa Valea Mihaiului. 
Invit pe toţi membrii actuali ai despărţământului 
Oradea-Mare al Astrei, precum şi pe toţi cari doresc 
promovarea culturi naţionale în Bihor să se pre
zinte în număr cât de mare se putem începe era 
muncii culturale. Programul Adunării: 1. Deschi
derea Adunării. 2. înscrierea membrilor. 3. Consti
tuirea Despărţământului alegerea comitetului diri
gent. 4. Eventuale Propuneri. Oradea-Mare, la 5 
Aprilie 1923. (ss) Dr Aurel Lazar reprezentantul 
comitetul central al „Astrei". 

D. Ministru Jean Th. Florescu 
despre oficiul de locuinţe 

Eri după masă s'a prezintat Ministrului de 
justiţie J. Th. Florescu delegaţia uniunei proprie
tarilor de casă din Oradea-Mare. 

Delegaţia a fost condusă de Preşedintele dr. 
A. Lazar. D. Lazar descrie situaţia reală care se 
produce în urma nouei legi votată de Camera de
putaţilor în 31 Martie. 

Mulţumeşte Ministrului că a găsit modali
tatea prin care interirnal sunt apărate interesele 
proprietarilor de case, dar a arătat şi necesitatea 
unor dispoziţii de punerea în aplicare a articolelor 
din lege. 

Atrage atenţiunea ministrului asupra recvi-
rărilor de locuinţă, cari încă într'un oraş nu au 
fost executate cu atâta rigiditate ca în Oradea-
Mare. Roagă pe d. ministru ca să numească ju
decători la judecătoria de ocol urbană ca proce
sele aglomerate să ajungă la o rezolvare mai 
urgentă. Cererile cuprinse într'un memoriu le pre
zintă dlui ministru pentru a binevoi a dispune. 

In această delegaţie au mai luat parte Dr. 
Popoyiciu Nicolae, Dr. Mangra Demetriu, Dr. Vá-
radi Ödön, şi Dr. Lengyel Sigismund. 

FOSti 

Muzică bisericească 
Ziua Paştilor în Oradea-Mare ni-a adus sur

prinderi plăcute. Pare-că s'a micşorat depărtarea 
care era între cele două catedrale româneşti a 
Episcopia ortodoxă şi greco-catolică. La înviere 
au fost ofiţeri delegaţi cu steagul nostru scump 
în ambele biserici, muzica militară şi fanfarele sol
daţilor au suat la serviciul ambelor biserici ro
mâneşti. 

Frăţieatea, înţelegerea între capii bisericei 
ne va aduce şi mai înălţătoare momente, să dis
pară numai neîncrederea din ambele părţi. In 
biserici au cântat coruri frumoase. Corul din 
Catedrala gr. ort. a fost condus de D-l N. Firu, 
iar corul din Catedrala gr. cat. de D-l Prof, 
Vomăcska. 

In biserica unită de a prima oră s'a cântat 
în cor cu acompaniument de muzică. 

Corul a fost compus din Domnii: 
Tenori: Mihai Szilágyi, Ştefan Marcus, 

Augustin Cosma, Augustin Fritea, Cornel Torsán, 
Victor Peter. 

Başi : Livius Fogas, Ambrus Iluţiu, Ioan 
Fekete, Ioan Papp, Mariu Stratica, Ivan Dumitrescu, 
Spiridon Munteanu, Constantin Scarlatescu. 

Soprane : Doamna Dr. Leontin Pallády, 
Doamna Rita Marcus, Valeria Popp, Silvia Peile, 
Surorile Petz, Elena Manu, Surorile Antal, Ana 
Szabó, Iulia Mihuţiu, Veronca Genge, Laura Mezei, 
Veturia Muth. 

Altiste: Cornelia Pereni, Pipi Popescu, 
Lucreţia Carţiş, Aristica Bârsan, Cato Beöthy, 
Veturia Pop, Rosalia Santău. 

Iară orchestra din Domnii : Iosif Vomăcska 
director, SamuiI Weisz, Alexandru Eichner, Stefan 
Pásztor (violin prim) ; Ştefan Grósz, Oscar Breuer 
(braci) ; Ludovic Titzel (cello mic) ; Dr. Adolf 
Fehér (secund) ; Ernest Smazsenka (cello). 

Lăudăm aceasta iniţiativă şi dorim ca munca 
desinteresată pe altarul Neamului să-şi aibă răs
plata cuvenită. 

I 
despăriamâfllfll J i r u l " Oradea-Mare 

Invitare 
Domnii membrii ai despărţământului „Bi

horul" U. F. V. R. Oradea-Mare, împreună cu 
stimatele familii, sunt invitaţi şi pe aceasta cale 
a participa la masa comună — lunară — ce se 
va ţinea la 14 Aprilie a. crt. la orele 8 fix, seara, 
în sălile Cercului Militar din localitate. După 
masă va urma dans, la care membrii vor Invita 
cunoscuţii şl prietenii Uniunei noastre. 

Comitetul despărţământului. 

ULTIMĂ ORA 
„Le Journal" aduce ştirea despre 

demisia guvernului german. Informaţia 
să bazează pe aceea, că Contele Darmi 
secretarul Ministrului Mussolini întreaga 
săptămână a petrecut o la Berlin. 

Budapesta. — Antibolşevicii au ocupat 
oraşul Vladivostoc. 

Roma, — Arhiepiscopul polon Budkievic 
omorât de bolşevici verosimil va primi canoni
zarea, murind moartea de martir. (Rador.) 

Cluj. — Sfatul ardelenesc romano-catolic în 
Miercurea trecută a ţinut o şedinţă sub prezidenţia 
Episcopului Majlath Augustin. S'au discutat che
stiuni şcolare şi administrative. 

Bucureşti. — Liga chiriaşilor a protestat 
la Mln. de Interne contra disolvărei oficiilor de 
locuinţă. (Rador). 

Iaşi. — Senatul universitar a hotărât să 
susţină candidatura la Rector al universităţii a 
prof. Latineanu. (Rador). 

Bucureşti. — „Universul" informează că 
Min. Cultelor a oferit Episcopatul ort. din Ame
rica Păr. Scriban carea refuzat. (Rador). 

Atena. — Ministrul Instrucţiunei publice, d. 
Siotis, a demisionat din cauza sănătăţei. El a fost 
-nlocuit cu fostul deputat Gondikas. 

Roma. — „Corriera della Sera" desminte 
ştirea că guvernul Italian ar interveni in chestiu
nea Ruhrului. (Rador). 

Tg.-Mureş. — Serviciul special de sigu
ranţă în baza unui ordin al Ministerului de Interne 
a rinterzis reprezentaţia piesei lui Molnár Ferenc 
„Égi és földi szerelem". A intervenit directorul 
Fekete pe telefon Ia Inspectoratul General al Tea
trelor din Transilvania, Banat precum şi la direc
torul Ianovits preş. asoc. directorilor' maghiari. 
Reprezentaţia în urma acestora s'a ţinut fără per
turbare. 

Lafayette. 11. — Maroc. — In Atlasul mij
lociu grupa mobilă Tadla a ocupat, aproape fără 
a se schimba focuri, poziţiunea Anougad. Opera
ţiunea se extinde in sudul platoului Koumch. 
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